郭永玉:精神分析社会文化学派的形成。国外社会科学,1995年第12期特刊,25-29. (中国人民大学复印报刊资料《心理学》月刊1996年第6期全文转载)

## 精神分析社会文化学派的形成

## 郭永玉 华中师大心理系

精神分析社会文化学派是现代西方心理学的一大流派。它在理论体系和心理治疗实践上继承和发展了弗洛伊德的正统精神分析,使精神分析适应了新的时代需要而生命力至今不衰。但这一学派如何从正统精神分析母体中脱胎出来?它修正弗洛伊德学说的现实根据和学术背景以及基本观点是什么?特别是,美国传统心理学在许多方面与精神分析是格格不入的:美国传统心理学(功能主义和行为主义)重视的是在实验室里研究感知觉和学习等课题,偏重对意识和行为的形式和功能进行描述,在研究对象和方法上强调可观察性或客观性;精神分析则重视在临床实践基础上研究动机和人格等课题,偏重对人的心理(特别是无意识)的内容和结构进行解释,其研究对象和方法带有相当的不可观察性或主观性(如下表)。既然二者在心理学的对象、任务、研究方法和途径等根本问题上都存有分歧,那么,这一学派如何形成于美国并成为现代美国心理学的有机组成部分?这些问题都值得深入探讨。探讨这些问题不仅有助于深入研究精神分析社会文化学派本身,而且有助于从整体上把握现代西方心理学不同传统、不同学派之间的相互影响并逐步走向融合的历程和趋势。

| 美国传统心理学 | 感知觉、学习 | 意识和行为 | 形式和功能 | 描述 | 客观 | 实验室数据  | 量的方法 |
|---------|--------|-------|-------|----|----|--------|------|
| 精神分析    | 动机、人格  | 无意识   | 内容和结构 | 解释 | 主观 | 临床实践经验 | 质的方法 |

精神分析社会文化学派酝酿于弗洛伊德的晚年即 30 年代末。其主要代表人物霍妮(K.Horney)于 1937 年出版《现代人的神经症人格》、1939 年(弗洛伊德去世那年)出版《精神分析新道路》,强调社会文化因素在神经症形成中的重要作用,并对弗洛伊德的许多基本观点进行了修正;沙利文(H.S.Sullivan)于1938 年创办《精神医学》杂志,以传播他的人际关系理论,他认为心理疾病是由人际关系的失调引起的,而不是性本能与社会的冲突引起;卡丁纳(A.Kardiner)于1939 年出版《个人及其社会》,将其通过人类学研究所得出的不同于弗洛伊

德的结论公诸于世; 弗罗姆(E.Fromm)在30年代发表了一系列论文, 试图用历史唯物主义修正精神分析。到40年代初,精神分析社会文化学派正式形成。1941年,霍妮被纽约精神分析研究所开除,但她迅速成立了美国精神分析研究所并自任所长,这一事件标志着精神分析社会文化学派与正统精神分析从思想体系的分裂到组织上的正式分裂已告完成。同年,弗罗姆出版《逃避自由》,这部被誉为运用精神分析于社会学的杰作〔1〕从社会历史根源上分析纳粹主义崛起的心理基础,这与弗洛伊德从本能中寻找战争的心理根源形成鲜明对照。弗罗姆致力于从社会学的和人本主义哲学的取向上修正弗洛伊德的精神分析。

牛顿曾说过,在科学上,后人的进步是站在前人的肩膀上的。而心理学家泽曼(D.Zeaman)在对心理学史进行考察和分析后认为,牛顿这一名言用于心理学上应作一些修改,变成:在心理学上,后人的进步是踩在前人的脸上的。这话有些夸张,但确实反映了一些事实。(2) 心理学中的伟大人物往往被后人当作批判的靶子,因而成为这门学科发展的动力之一。从这个意义上讲,一个人物之所以伟大,正是由于他被后人当作批判的靶子。心理学中伟大人物的错误往往比他发现的真理更多地促进了该学科的发展。精神分析社会文化学派就是在修正弗洛伊德的"天才的错误"的基础上发展起来的。

精神分析社会文化学派的修正主要是针对弗洛伊德的本能决定论。这种理论认为人类行为的基本动力是本能欲望;社会文化是其对立面,它压抑本能欲望的满足因而导致神经症发作;而科学和艺术创造则是本能欲望的升华,文明的发展以压抑人的本能为代价却不能给人带来幸福;人性就是人的生物性,是人的本能,人性决定社会文化而不是社会文化塑造人性;人性中充满破坏性和攻击性,与社会道德的冲突不可避免,人生的痛苦不可避免,战争也不可避免。与本能决定论紧密相关的是泛性论。弗洛伊德将人格的发展归结为性心理的发展,归结为性本能随着年龄的增长依次通过不同的身体部位获得满足的过程;人从婴儿期开始就有性欲,并且指向父母;女性心理特点是由女性身体结构决定的;俄狄浦斯情结普遍存在,贯穿于个体的成长过程,是神经症的根源,也是道德和宗教的起源。

弗洛伊德的上述理念植根于 19 世纪的物理学和生物学,植根于维多利亚时代中产阶级的生存方式。到了 20 世纪,社会现实发生了变化,各种社会矛盾影响着人们的精神生活,性压抑问题的重要性不如从前了。一些社会科学如社会学、人类学、社会心理学正在兴起,这些学科提供了不同于弗洛伊德的新发现,主张把人看作是各种社会文化因素的产物,而不是受本能驱使的动物。"阿德勒的心理学在心理学历史中是第一个沿着我们今天应该称之为社会科学的方向发展的心理学体系。"(3)阿德勒 1911 年离开弗洛伊德正是因为他背离了弗洛伊德的正统,沿着社会科学的方向走得太远而为弗洛伊德所不容。尽管精神分析社会文化学派的所有代表人物都是通过直接修正弗洛伊德的学说进而形成自己的体系,并不承认他们是在阿德勒的基础上开展工作的,但一般还是将阿德勒视为社会文化学派的先驱。阿德勒认为人格发展的动力是为克服自卑而寻求补偿的努力,自

卑感来源于童年的社会生活经验,儿童发现自己的软弱无能与周围高大强壮而又 活跃的成人形成了强烈的对比,于是产生了对力量的需要。儿童逐步形成的补偿 方法是根据自己在家庭中的处境、父母的性格、家庭经济状况和人员构成、逐步 扩大到根据邻居的特点和社会的要求等多种社会因素而采取的策略。总之,自卑 感及其补偿作用是在家庭环境、家庭气氛及其他社会环境中形成的。阿德勒还认 为社会兴趣(social interest)是人的固有本性, 是一种重要的社会性动机,它表 现为与人合作、帮助别人、设身处地地理解别人、甚至在对待别人时给予多于获 取的倾向。他还认为男女心理差异是社会秩序造成的,在一定社会秩序中家庭的 权力结构(家长制)是与军事、经济和政治领域中的权力结构分不开的,因此, 女性心理不是由身体结构造成的。阿德勒的下述观点简直是弗罗姆的直接先导: "对于那些不能再像农民那样从接触土地得到直接满足或像手艺人那样由于看 到自己亲手劳动的成果而满怀喜悦的大多数男男女女,他们面临的是日复一日的 机械活动的世界, 那根本是毫无意思的, 而在这些活动中, 你不是受制于一个你 并不认识的什么人就是受一部机器的摆弄,它的目的和最终目标你并不理解。这 里没有任何解脱的可能,除非在计划和管理生产过程中有充分的民主参与。"基 于这种理论,阿德勒为女权运动和社会主义运动献出了特殊的精力。〔4〕

精神分析社会文化学派形成于三四十年代的美国,它是两种"妥协"趋势相的产物,即一方面是美国本土对弗洛伊德精神分析的承认,另一方面是精神

结合的产物,即一方面是美国本土对弗洛伊德精神分析的承认,另一方面是精神分析学家对弗洛伊德的修正。 弗洛伊德的精神分析开始既为心理学家们所不齿,又为医学界所不容,但最后还是渗入到这两个领域之中。但这一过程是逐步发展的。精神分析产生于欧洲

后还是渗入到这两个领域之中。但这一过程是逐步发展的。精神分析产生于欧洲大陆,那里的文化土壤有利于主观心理学和动力心理学,因为这种心理学似乎比其他心理学更容易适应天主教会的社会背景。天主教会关心人类天职,特别注意人类动机的本性。而美国是一个宗教多样化且宗教背景从总体上讲不很深厚的年轻国家。美国精神是重实用重行动的,不那么关心内心深处的冲突。当精神分析在欧洲创立和发展之时,美国精神是重实用重行动的,不那么关心内心深处的冲突。当精神分析在欧洲创立和发展之时,美国心理学已成为功能主义的,并正准备走向行为主义。而行为主义则难以吸收精神分析,因为精神分析太富于主观色彩。〔5〕

精神分析与美国主流心理学之间的差别,主要是在方法论问题上。精神分析研究主要是在治疗过程中进行的,而学院心理学则偏重于高度控制的实验研究。美国学院心理学家将物理学和化学的研究方法作为科学方法的典范,相比之下,精神分析的研究方法是非科学的;弗洛伊德则认为,关注行为的可测量方面的实验,更适合于研究人类生活的琐细方面,而非人类生活真正有意义的方面。精神分析和学院心理学都试图建立科学的心理学,尽管二者的创始人弗洛伊德和冯特

都受到了 19 世纪伟大的科学家赫尔姆霍茨的决定论哲学的影响,但它们在这门学科的性质上存在着巨大的分歧。所以直到 30 年代中期,精神分析对美国学院心理学的影响还是相当小。〔6〕

精神分析对美国的影响或美国本土对精神分析的接受和承认大体上是从以 下几个层面逐步推进的。1. 美国民众的热情。1910年以后,美国的报纸充满了 论述弗洛伊德的文章, 普通民众比学院心理学家们更承认他的学说, 势力也大得 多。〔7〕到三四十年代, 这种热情仍持续不衰, 俄狄浦斯情结、压抑、升华和 快乐原则这些术语在大众语言中广泛传播。(8)精神分析虽不产生于美国,但 并不意味着美国缺乏传播精神分析的土壤。19世纪还处在原始积累时代,经济 发展的客观要求决定了中产阶级的生活方式是节制的,在性问题上是压抑的,这 是精神分析产生的社会根源。20世纪的经济发展要求扩大人们的消费,因此中 产阶级的生活时尚发生了变化,他们渴求日益增长的消费,在性问题上的限制也 随之放松。"精神分析理论,与其说是这种发展的原因,不如说是在有关性需求 的范围里,为这种倾向提供了一种便利的理论说明。"〔9〕在美国尤其如此。 因此,美国民众仍然是从实用、行动的立场上,以年轻人(年轻国家)的方式来 接受弗洛伊德的,尤其是快乐原则为他们的生活方式提供了理论支持。2. 人文 科学和社会科学。美国的哲学、文学、艺术、社会学、人类学等领域逐步接受了 弗洛伊德的影响。3. 精神医学和临床心理学等应用领域。这些学科之所以较容 易接受了弗洛伊德的影响,是因为弗洛伊德提供了一种关于人格、神经症病理学 和治疗学的综合理论。二次大战及战后美国政府对临床心理学的大量资助, 使这 一学科得到迅速发展。以上三个层面造成了一种越来越接近心理学的趋势。4. 学 院心理学。精神分析对美国社会以上三个层面的影响,似乎对美国心理学界产生 了某种压力, 迫使他们考虑精神分析的价值。但美国心理学接受精神分析并不完 全是被动的。早在1894年,詹姆斯在《心理学评论》上发表的论文中,就提到 了布洛伊尔和弗洛伊德。1909年,心理学家霍尔邀请弗洛伊德参加克拉克大学 校庆庆典并授予他名誉博士学位。弗洛伊德在美国还结识了詹姆斯、卡特尔和铁 钦纳等著名心理学家。美国心理学传统也并非完全排斥精神分析,如美国的行为 主义倾向在许多方面与精神分析所强调的自然决定论是相容的,功能主义倾向与 精神分析主张的行为的目的性这一观点是相容的,桑代克的效果律与弗洛伊德的 快乐原则也有相容之处。精神分析受到一些美国心理学家的关注还与传统心理学 主要关心感知觉和学习等心理过程以及行为测量而忽视动机和人格有关。凡是对 意识和行为的描述感到失望,而追求一种较满意的有时称为"人性"心理学的那 些心理学家,自然而然地受到精神分析的鼓舞。30年代以后,人格和动机日益 受到美国各种倾向的心理学家的重视, 功能主义、行为主义、格式塔心理学都逐 渐重视这一领域。 究竟是精神分析推动了这一发展趋势, 还是这一发展趋势促进 了美国心理学对精神分析的承认?也许二者是同一过程的两个方面。

其中,"耶鲁小组"在三四十年代的工作是站在美国学院心理学家立场上对弗洛伊德心理学和行为主义进行综合的最系统和最有影响的尝试。"耶鲁小组"是由赫尔及其弟子 N.E.米勒、J.多拉德等人组成的。他们在 1936—1943 年组织了一系列讨论班,沙利文和埃里克森等精神分析学家也参加了这些讨论班。这些工作在三四十年代促进了美国学院心理学对精神分析的接纳。特别是多拉德和米勒 1950 年出版的总结性成果《人格与心理治疗》一书,促进了精神分析在 50 年代真正融入美国心理学主流。多拉德和米勒指出,该书的主要目的是通过把精神分析与巴甫洛夫、桑代克、赫尔及其他实验者的工作以及强调社会变量的社会科学结合起来,试图为人类行为的一般学科建立心理学基础。最终目标是把精神分析的活力、自然科学实验室的严谨和文化事实结合在一起。〔10〕他们将精神分析的理论整合到儿童心理学、人格心理学和心理治疗的理论体系中,使精神分析真正进入主流心理学架构之中。

法西斯主义兴起和第二次世界大战促进了精神分析对美国心理学的影响。具体情形可从以下三方面来看: 1. 三四十年代,近 200 名精神分析学家为逃避纳粹迫害来到美国,其中大多数是犹太人,包括霍妮、弗罗姆、埃里克森等后来成为著名人物的精神分析学家。他们的成就主要是到美国以后取得的。2. 一些思想敏锐的心理学家致力于研究态度(偏见)、舆论(宣传)、攻击性、独裁人格等与纳粹主义和战争有关的社会心理学和人格心理学问题。显然,精神分析对于研究这些问题是最优先被选择的理论范式。在这一领域的研究中最著名的有阿多尔诺(T.W.Adorno)、赖希(W.Reich)和弗罗姆,他们都试图用精神分析来研究独裁统治的心理学问题。3. 战时的研究项目迫使不同学科和研究领域的专家一起工作,至少暂时促使一些心理学家从狭隘的理论和方法学偏见中解脱出来,〔11〕这给一些不同情精神分析的心理学家提供了接触精神分析的机会。沙利文就曾参与了战时研究项目的工作。

 $\equiv$ 

美国社会特别是学术界对弗洛伊德精神分析的承认为精神分析社会文化学派的形成和发展创造了条件,同时,精神分析社会文化学派对弗洛伊德的修正又加速了这种承认并且进一步扩大了精神分析在美国的影响。精神分析社会文化学派与美国心理学在这一基本立场上是完全一致的,即把人看作环境因素而非遗传因素的产物。也可以说精神分析社会文化学派把精神分析改造得符合美国口味。这种改造的根源在于新的社会现实和学术界关于人的新范式。

三四十年代的西方国家,动荡不定、灾难迭起。先是席卷资本主义国家的经济危机,随后是法西斯主义崛起、第二次世界大战爆发,人们经受着各种压力和打击,神经症和精神病患者不断增多。一些精神分析学家从治疗实践的切身经验中感受到,用弗洛伊德的病理学和治疗学在临床上已经行不通了。这些患者的问题主要不是性压抑,而是社会生活的困境、人际关系的失调所造成的人格扭曲。

精神分析的生命力首先在于临床效果。新的现实促使精神分析学家寻找新的理论模式,而新的临床经验是新的理论形成的基础。

同时,新的理论形成也离不开时代的学术背景。弗洛伊德接受的是 19 世纪物理学和生物学的范式,社会文化学派则接受了 20 世纪兴起的社会科学(社会学、文化人类学、社会心理学)的新范式,把人看成是社会文化环境的产物,把人格解释为个人对社会环境的适应,把理论和治疗实践的重心从人体内部转移到人与人、人与环境之间的关系上。这些社会科学的主要力量在美国。社会文化学派的主要代表人物霍妮和卡丁纳受玛格丽特·米德和本尼迪克特等人的文化人类学的影响较大;沙利文受社会学和社会心理学中的芝加哥学派影响较大;弗罗姆则主要受德国社会学的影响,包括马克思、马克斯·韦伯和 30 年代从德国迁往美国的法兰克福学派(他是该学派成员)。

## 兀

精神分析社会文化学派的主要代表人物是霍妮、沙利文、卡丁纳和弗罗姆。他们在理论上各有侧重,在观点上时有分歧,在组织上较为松散。不象正统的弗洛伊德学派带有政治或宗教组织的特点。霍妮认为不同的文化背景有不同的神经症的标准,指出神经症的根源在于个人在充满矛盾和敌意的社会中所产生的基本焦虑。沙利文重视人际关系这一概念在精神医学中的重要地位,他们俩的主要活动在精神分析和精神医学领域。卡丁纳致力于对土著民族的现场调查材料进行精神分析的阐释,认为不同文化的基本制度造就了不同的基本人格结构,进而形成了不同的宗教和禁忌系统。他的主要活动在人类学领域。弗罗姆认为资本主义的发展使人失去了与自然、与他人、与真实自我的密切关系,因而现代人虽获得了自由,但陷入了孤独和不安全的境地,这正是各种心理疾病的根源。他主要活动在精神医学、社会学和哲学领域。卡丁纳和弗罗姆主要在大学任职,这从一个侧面体现了美国学术界对精神分析的承认。他们之间也存在分歧,如霍妮与弗罗姆之间、卡丁纳与另外三人之间就发生过摩擦或出现过分歧。

但他们在许多基本观点上是一致的,这是他们同属于一个学派的基础。1. 都继承了弗洛伊德的无意识动机和人格的动力学观点,并以此为基础形成了各自的人格心理学和社会心理学。2. 都继承了弗洛伊德重视童年经验或亲子关系的传统,但抛弃了本能决定论、婴儿性欲论和人格结构(本我、自我、超我)论。3. 都强调社会文化因素对人格的影响,将微观的家庭环境与宏观的社会环境联系起来研究人,反对弗洛伊德的生物学化的倾向和女性心理学。4. 都受过传统的精神分析正规训练,掌握了精神分析治疗技术,并以此为基础形成了各自的人格心理学、心理治疗学或社会心理学。5. 都抛弃了弗洛伊德关于人和社会的悲观主义态度,相信人的潜能具有建设性,相信通过改变社会生活条件、改变不合理的人际关系可以实现健康的人的生活。因此他们不仅在治疗上,而且在关于人和社会的信念上都是乐观主义的。

总之,精神分析社会文化学派是在新的心理生活现实和新的学术背景基础上继承和发展弗洛伊德的学说,从而形成不同的理论体系的。它的形成在一定意义上得益于弗洛伊德学说对美国社会和学术界的冲击以及美国主流心理学对弗洛伊德学说的承认和整合,同时这一学派成员们的努力又扩大了精神分析对美国社会和学术界的影响并终于汇合到美国心理学主流之中。它是不同传统、不同学说之间相互综合的产物,并从一个侧面显示了现代心理学的图景:即一方面是学派的分歧,另一方面是创造性的综合,二者相互依存、相互促进。无学派分歧,创造性综合便是无源之水;无创造性综合,新的学派或学说便失去了得以产生和成长的土壤。美国心理学如此,其他国家心理学的发展也是如此;心理学如此,其他学科的发展也是如此。

## 注释

- (1) Fine.R.: 《A History of Phychoanalysis》, New York: Columbia Univensity Press, 1979 年,第 562—563 页。
- 〔2〕施良方:《学习论——学习心理学的理论与原理》, 人民教育出版社,1994年,第18页。
  - (3) 墨非: 《近代心理学历史导引》,商务印书馆,1982,第410页。
  - 〔4〕同上,第407—410页。
  - (5) 波林: 《实验心理学史》,商务印书馆,1981,第815,797,823,796页。
  - 〔6〕吉尔根: 《当代美国心理学》,社会科学文献出版社,1992,第95—97页。
  - (7) 舒尔兹: 《现代心理学史》,人民教育出版社,1981年,第354页。
  - 〔8〕鲁宾逊, D.N.: 《现代心理学体系》,社会科学文献出版社,1988,第 205 页。
  - (9) 弗罗姆: 《弗洛伊德的使命》,三联书店,1986,第132页。
- 〔10〕〔11〕吉尔根: 《当代美国心理学》,社会科学文献出版社,1992,第115—118,108页。